

国际足球转播权之争初现端倪

# 终于,又能看世界波了!



西甲霸主皇马夺得欧冠的直播现场 图/视觉中国

## 足坛顶流 2+1

既严谨又八卦的“足坛顶流2+1”又来了!西甲联盟暂时收回在中国的转播权,引起关于收费看欧洲五大联赛和欧冠的大讨论,羊城晚报记者赵亮晨(以下简称“赵”)、徐扬扬(以下简称“徐”)、刘毅(以下简称“刘”)本期就与您聊一下这个话题。

### 西甲停播成为导火索

赵:西甲联盟不久前发布公告,因为中国的转播权购买方没有按时支付款项,所以西甲在中国的转播权暂时作废。现在距离新赛季西甲开赛只剩一个多月的时间了,广大中国球迷下赛季还能不能看到西甲比赛,要打上一个问号。欧洲五大联赛的其他联赛有没有可能受到波及?其实此前已经有了类似的案例,国际足联版权纠纷在国内频频出现的原因又是什么?

徐:从表面看,欠款是直接原因。最低保证金4500万欧元没有按时支付,西甲联盟方面狮子大开口,要求支付违约金1.05亿欧元。如果去探究深层次原因,欠款本身就能说明这家购买商在经营西甲版权的时候,做得不好。否则就不会出现欠款的问题,其实这种情况已经不是第一次出现了,英超以前也有类似情况,同样是因为欠款。

刘:西甲版权购买商经营不善,是有原因的。西甲比赛时间对中国球迷来说非常不方便,大多数比赛安排在凌晨1时到4时,这样的比赛时间,对于那些不是铁杆儿,不是资深球迷的球迷来讲,真就不一定去看了。这家购买西甲版权的机构,想对比赛做出很好的推广并不容易,凌晨的时间多数人在熟睡。何况西甲已经没有梅西了,也没有C罗了,其吸引力是明显有所下降的。出现这种局面,或许是诸多不利因素共同造成的。

### 转播方缺少盈利模型

赵:购买版权的这家企业,母公司的资金链出现了一些问题。西甲比英超更赚钱,确实有非常吃力的地方,除了时差问题,其国际影响力以及对于赛事的包装也是远远不如英超,尤其是当C罗和梅西都会离开的情况下。购买西甲版权的这家企业,没有做好盈利模型,甚至可以说他们购买西甲版权根本就没有想着直接盈利,而是想通过购买版权达成公司股份抬升的目的,以便为进一步融资增加筹码。如果母公司的资金链出现问题,西甲转播权就成了想方设法尽快通过割肉去

除的一种不良资产。

徐:英超从2007年开始进入收费直播,我印象很深,新闻发布会当时是在广东电视台附近的一家酒店开的。当时的收费标准是一个月188元,一年1880元。当时那家公司的老板说他会很重视中国球迷看电视不付费的习惯,他不会低估这个习惯带来的影响,他虽然注意到这个重要因素,但最后还是在这上面出了问题。在我印象中,西甲转播权算是比较便宜的。当年收看英超直播开始收费的时候,球迷还是看了很长时间的西甲免费直播,在央视体育频道有,在广东体育频道也有。

刘:其实,西甲的受众数量一直来说不算特别多。现在就连西甲的转播权售价也高得离谱,出现问题应该说是正常的。西甲在中国球迷的黄金时间经常只安排阿拉维斯、莱万特、巴列卡诺这类中下游球队的比赛,豪门球队基本都是在凌晨。如果连英超都保不住此前的高版权费,更别说西甲或者欧洲其他联赛了。

赵:国际足球转播权越炒越高,感觉就像切尔西和巴黎圣日耳曼那样,一开始投入重金把规模做起来,然后才会设计一些其他盈利的方式。这个思路也不能算错,但是感觉到后来就有点失控了,因为溢价实在是太高了,完全背离了能够盈利的范围。

### 公众娱乐方式更多元化

徐:购买国际足球版权确实曾经在圈内掀起一波大热,但是现在似乎又到了一个退潮的时候。公众可能娱乐方式太多了,例如有的球迷也要陪家里人看电视剧或者其他娱乐节目。就算是看体育比赛,各种比赛项目选择也非常多,不一定非要去看足球的直播。一场足球比赛加上中场休息将近两个小时,完整看一场不容易,完整看多场比赛更加不容易。

刘:传播方式现在越来越多元化,对足球比赛直播反而是造成了冲击。其实版权购买方也是想了很多办法来包装推广赛事,包括引入了一些人气主播、直播期间还会进行一些正版球衣、球鞋以及大牌俱乐部相关产品的促销,进球还有一些红包雨,还有包年费用在直播期间打折。但是,这些相关产品在直播

期间推出,是不是也会抢了这场比赛本身的戏呢?

赵:当年购买欧洲五大联赛转播权费用其实很低,电视台主要通过广告招商来支付,电视台还能够赚钱,日子过得挺滋润。但是转播权费用后来越来越高,版权商不仅要借助购买方从广告招商那里拿钱,还要把手直接伸到球迷口袋里去拿钱,这就有点问题了。以英超为代表的欧洲五大联赛确实是优质资源,但是对公众来说不是刚需,并不是不可替代的生活必需品。

### 网络平台直播优点多

刘:网络直播平台遇到问题,但不能否认其转播比赛的优势。因为职业需要,多家转播收费平台的会员我都买过。网络直播平台看比赛直播,确实让球迷选择余地非常大,比如晚上10时有多场英超比赛同时开赛,你想看哪一场就看哪一场,同一场比赛也有普通话、广东话、英文原声三种解说版本可以切换。球迷看比赛的时候可以同时打开多场,也可以在不同场次之间切换。以前在电视上看比赛直播,一个时间段就只能看一场直播。

赵:确实如此,科技进步给球迷带来很多福利和享受。现在看比赛的时候,其实很多终端都是可以投屏到电视的,画质和高清电视没有区别。如果你觉得一个人看球太寂寞,可以在线通过弹幕与其他球迷交流,可以吵架、可以探讨技战术,可以竞猜比分,可以预测大概什么时候换人以及用谁换下谁。科技另一个进步是转播机位的变化,比如说比如有一个C罗参加的比赛,就会有一个机位固定在C罗身上,球迷在网络直播平台看比赛也可以选择这种专门追明星的机位。

徐:球迷看比赛实际上是一种个性化选择,例如我是曼联球迷,就主要追曼联的比赛,你是曼城或利物浦球迷,就主要追自己支持的球队的比赛。现在的网络直播平台,虽然也有推出某支球队套餐,但主打的还是包年费用这种形式,在一定程度上也影响了销量。

### 电视与网络或可双赢

刘:球迷看比赛实际上是一种个性化选择,例如我是曼联球迷,就主要追曼联的比赛,你是曼城或利物浦球迷,就主要追自己支持的球队的比赛。现在的网络直播平台,虽然也有推出某支球队套餐,但主打的还是包年费用这种形式,在一定程度上也影响了销量。



观看足球比赛的中国球迷 图/视觉中国

赵:随着时间的推移,网络直播平台的年费已经越来越亲民,起码比当年一年需要支付1880元低了很多。年费降低,客观上也是可以让倒追英超、西甲以及欧洲其他联赛,让他们降低自己的预期,重新来评估自己的真实身价。因为以前的转播版权价格实在太高了,泡沫实在太多了。

刘:球迷以前习惯在电视上看比赛,很多人现在更习惯在网络上观看比赛,我认为电视台和网络直播平台不应该彼此对立,而是可以展开更多的合作。我打个不恰当的比喻,喜欢张靓颖的和喜欢李宇春的不是同一群人,有人就是喜欢在电视上看比赛这种传统方式,有人更喜欢在电脑网络上观看比赛这种互动方式。不管英超还是西甲,把转播权卖给中国,不要卖给第一家单位垄断经营,而是可以展开分销。电视台看

比赛和网络直播平台看比赛各有各的受众,各有各的优势,也各有各的盈利模式。

徐:我听说国内电视台最近跟国内一家网络直播平台合作,拿到了2022卡塔尔世界杯的转播权。世界杯这种大赛的转播权,以前基本就是被国内电视台垄断,现在可以跟网络直播平台展开合作,这应该算是一大进步。欧洲五大联赛和欧冠的转播资源,网络直播平台这几年通过非理性加价从电视台抢走了很多,他们之间本来也可以有很多合作的方式。通过这次西甲停播风波,如果能让欧洲五大联赛和欧冠的版权价格去除泡沫回归理性,并促进电视台和网络直播平台进一步提高自己转播比赛的服务质量,那无疑是球迷的一大幸事。

羊城晚报记者 赵亮晨 徐扬扬 刘毅

## 游泳世锦赛

恩师何威仪点评全红婵世锦赛表现:

# “巴黎奥运调到最佳状态”

2022布达佩斯游泳世锦赛接近尾声,广东名将全红婵昨天也迎来自己本届世锦赛的最后一个项目——女子双人十米台。预赛中,她搭档陈芋汐以352.08分轻松居首,领先第二名美国组合50多分,拿到金牌只是时间问题。

广东省队教练、全红婵的恩师何威仪在赛前接受羊城晚报全媒体记者采访时表示,尽管全红婵是首次在大赛比双人项目,但他毫不担心,“我相信,双人比赛会很顺利。我也看过她们测验赛时的视频,同步性稳定性都没有太大的问题”。

尽管是第一次在世界大赛中比双人项目,但全红婵在国内亚运会选拔赛时,就曾搭档四川队的卢为,表现也算可圈可点,不过当时惜败给了奥运冠军组合陈芋汐/张家齐。

“两个人的技术跟一个人的技术肯定是不一样的地方,要把两个人的风格调整到同步、一致,所以需要一段时间去调整技术,对单人也有一定的影响,不过影响不是很大。”何威仪说,“当然克服自身就是运动员的任务,最好能一次性把同步练到位。”

在之前进行的女子单人十米台决赛中,全红婵在207C(向后翻腾三周半抱膝)这个动作上再度出现失误,最终以0.3分的微弱劣势输给了陈芋汐。对此何威仪表示,207C不仅是全红婵的“老大难”动作,其实整个中国女子跳水运动员处理起这个动作都多多少少有些问题,只是在比赛中发挥好,谁就更有机会获胜。去年陕西全运会,陈芋汐和张家齐就是因为这个动作没跳好而输给了全红婵;而这次世锦赛,陈芋汐在这个动作上处理得更好,所以就赢了。

“这个动作需要很立体地去练,很多技术都要练得很完善,做

起来才能得心应手。”何威仪说,“全红婵还需要再加强基本功训练,一定要练到真本事,在任何情况下都能把这个动作的真实水平跳出来才行。要在训练中解决问题,而不是在比赛中碰运气。”

“她们去布达佩斯比赛,环境比较陌生,或者说温度低导致肌肉活动不开,协调性变差等等,这些都是可能影响她发挥的外部因素。但一旦环境变化,就把弱点暴露出来,出现一点点问题就不适应,这是不应该的。应该练到任何情况下都能适应,这样才能真正解决问题,不管有什么逆境,她都能战胜自己、战胜对手、战胜困难。”何威仪说。

对于爱徒的未来,何威仪仍相当乐观。“她在测试赛中可以跳到450多分,国内很少有人能做到,证明她练得不错。关键是怎么过好生长发育这一关,相信国家队的训练和管理,肯定没问题。”何威仪说,“毕竟巴黎奥运会还有两年多,周期中间总会有状态不佳的时候,不需要太担心。在两年后将各方面调整到最佳,才是真正的目的。”

羊城晚报记者 魏超然



世锦赛中的全红婵 新华社发

## 再添两金 中国队夺跳水女单一米板和混双三米板金牌

2022布达佩斯游泳世锦赛北京时间昨天凌晨结束两场跳水决赛争夺,中国跳水“梦之队”又一次包揽了金牌:女单一米板决赛中,中国选手李亚杰以300.85分逆转夺冠;混双三米板决赛中,中国组合林珊/朱子锋以324.15分轻松夺冠。

这两个项目都是非奥项目,中国跳水队参赛重在练兵,但夺金势头依然无法阻挡。一米板项目平时并非中国队的强项,只有在参加大赛前,才会安排三米板专项选手进行针对性的训练。今年20岁的小将李亚杰去年11月才进入国家队,而她的成名之战是去年全国跳水冠军赛拿到女单一米板的冠军。本届世锦赛也是她第一次世锦赛之旅。

李亚杰在预赛尽管出现了一定失误,但仍以头名身份晋级决赛。决赛中,李亚杰五跳的难度系数总和为12.9,在12位决赛选手中并列第一。虽然因为动作顺序的安排,她的名次一度被加拿大选手反超,但李亚杰在第四跳成功完成难度系数3.0的动作305C(反身翻腾两周半抱膝),一

举反超至首位,并奠定夺冠基础。最终,李亚杰以300.85分夺得冠军,领先亚军、美国名将肯尼迪超过20分,季军归属加拿大选手瓦勒。

混双三米板项目是上届光州世锦赛中国队唯一没有夺金的跳水项目,原因也很简单——中国队选择放弃参赛,因此拿到了跳水项目全部13金中的12金。

本届比赛,中国队没有选择参赛,林珊/朱子锋的组合优势明显,从第一跳开始就取得领先,并始终将优势紧握手中。中国组合最终以324.15分,以领先第二名30分以上的优势轻松夺冠;意大利队和英国队并列亚军和季军。

至此,中国跳水队在本届世锦赛参加的项目中均取得金牌,这两块金牌也是中国跳水队世锦赛历史上的第101金和102金。凭借跳水队夺得的7金,中国队总金牌数上升至12金,在奖牌榜上排名第二,仅次于美国队的17金。只要中国队能拿到跳水项目余下的全部金牌(6块),就将反超美国队升至榜首。

羊城晚报记者 魏超然

## 温网 又一朵金花跻身32强

北京时间6月30日,2022年温网进入第四个比赛日的角逐。中国小将郑钦文直落两盘以6比4、6比1战胜比利时选手明尼恩,继张帅后成为第二位晋级32强的中国选手。

首次出战温网正赛,郑钦文第一轮淘汰了前美国冠军斯蒂芬斯。第二轮对战胜明尼恩,首盘双方各赢两局,随后郑钦文轻松破

掉对手发球局,以5比2领先,明尼恩紧追不舍,比分胶着,关键时刻郑钦文抓住第二个发球胜赛局,以6比4拿下首盘。第二盘明尼恩强势进攻,但是郑钦文完全掌控比赛节奏以6比1迅速结束战斗。

接下来,郑钦文将面对安德莱斯库和莱巴金娜之间的胜者。羊城晚报记者 龙希

## 印尼韩国提出 申办2023足球亚洲杯

尽管亚足联已将2023亚洲杯申办及递交材料的最后期限从6月30日延期至7月15日,但印尼和韩国两国足协仍在旧的规定期限内正式申办本届亚洲杯。其中,韩国足协已在6月30日向亚足联递交申办亚洲杯相关资料;印尼足协则在一天前表示,他们将尽快递交申办的相关材料。

2023亚洲杯赛事原定于2023年6月16日至7月16日在中国的10座城市举行,但今年5月亚洲杯中国组委会发布公告,受疫情影响,他们当前难以对明年的亚洲杯按完全开放模式办赛作出承诺和安排,因此在与亚足联商议后决定,本次赛事将易地举办。5月末,亚足联发出申办2023年亚洲杯邀请,希望能尽快找到新的承办方。

截至目前,除了印尼和韩国已经正式申办2023亚洲杯之外,澳大利亚、日本和卡塔尔的足协也表态,有意申办这项赛事。

羊城晚报记者 徐扬扬

## 中超焦点

## 虽然广州队以1比2被武汉三镇逆转,但是—— 输得比上回好看多了

武汉三镇队本赛季首次比分落后。

此前一直出任左边锋的艾菲尔丁本战被安排在右翼,广州队的阵型在防守时为541,进攻时则转换为442,艾菲尔丁则是其中重要的“棋子”,守可退至右闸位置,攻则前压至对方腹地。上半场,在艾菲尔丁的右路冲击下,范恒博、李佳珩均有破门机会,而李扬和吴少聪领衔的后防线执行力强,且非常有层次感,并未给联赛攻击力最强的领头羊太多机会。

两次“两分钟”,是广州队最终遗憾被对手逆转的两个关键时间点。在严鼎皓罚入点球的两分钟后,广州队送给对手前场任意球,首回合交锋时两次任意球直接破门的斯坦丘再次展现百步穿杨的能力,一记圆月弯刀直挂球门左下角。而下半场刚开场两分钟,武汉三镇

队外援戴维斯快速分边,徐皓阳左路传中,谢鹏飞后点推射破门。两粒失球的时间点,也侧面反映出广州队经验方面的不足。广州队全场控球率31%,6次射门3次射正;武汉三镇队虽然射门次数高达17次,但射正次数仅为5次,广州队有效限制了对手的进攻效率。

广州队主帅刘智宇赛后激动地表示还没有从比赛中走出来:“球员已做得非常好,只是有些细节还需要细化,第二场胜利离我们不远了!教练组日复一日地在努力调动球员的的积极性,球员们也有展示自己、迸发斗志的欲望。”

虽然遗憾输掉比赛,但广州队在比赛中展现出的执行力和不服输的精神面貌,让人眼前一亮,攻击体系也在朝着成熟的方向迈进,这无疑让外界看到了希望。

序号	借款人名称	合同编号	币种	贷款本金余额(元)	担保人名称
1	深圳市达安科技股份有限公司	借款合同:《1.《最高额借款合同》编号:兴银深前海分管理信字(2020)第004号; 2.《流动资金借款合同》编号:兴银深前海分管理信字(2020)第004号; 担保合同:1.《最高额抵押借款合同》编号:兴银深前海分管理信字(2020)第004号;	人民币	18,000,000.00	保证人:黄登珍、黄耀庭、周彦明
2	广东粤财资产管理有限公司	借款合同:《最高额借款合同》编号:兴银深前海分管理信字(保证)字(2020)第004A号; 2.《最高额借款合同》编号:兴银深前海分管理信字(保证)字(2020)第004B号; 3.《最高额借款合同》编号:兴银深前海分管理信字(保证)字(2020)第004C号;	人民币		

注:1.本公清清单列截至2022年2月28日的贷款本金余额、借款人和担保(含相关连带主体、清算主体)应支付给贵公司的利息、罚息/复利等按借款合同约定、担保合同、还款协议和其他相关协议及中国人民银行规定或生效法律文书确定的方法计算;已经发生诉讼程序的,还应由粤财资产公司垫付的应由借款人或/或担保主体、清算主体承担的诉讼费、律师费等以有法律文书确定的金额为准。